Ata da 28ª Reunião do GEMEP / CBAr

Grupo de Estudos de Mediação Empresarial Privada 

05-01-2015
Ata da vigésima oitava reunião do Grupo de Estudos de Mediação Empresarial Privada do Comitê Brasileiro de Arbitragem – GEMEP/CBAr, realizada no dia 05 de janeiro de 2015, das 09h00min às 11h00min, na Al. Franca, 1050 – Cerqueira César/SP, sede do Pacheco Neto, Sanden, Teisseire Advogados, para deliberar sobre a seguinte ordem do dia: 

Pauta: 
1) Planejamento  2015

2) Novos Membros
3) Assuntos Diversos

A reunião foi coordenada por Claudia Grosman e Patricia Freitas, estando presentes também Ana Beatriz Kopacek, Adriana Adler, Fabiana C. P. Scanduzzi, Gilda Gronowicz, Guilherme Montebugnoli Zilio, Jean François Teisseire, Luana Bonomi, Sandra Assali, Vivien Lys . Em audioconferência, Angelica Walker. Os trabalhos ocorreram como segue: 

1) Planejamento 2015

Foi conversado sobre o planejamento do GEMEP para 2015 e os passos seguintes para a concretização do mesmo. Ficou combinado que para o item aproximação das universidades Fabiana C. P. Scanduzzi e Vivien Lys iniciaram os contatos com a FMU e PUC respectivamente.
5) Novos Membros
Adriana Adler – Ekilibra e Luana Bonomi – LO Batista/estagiária CBar
6) Assuntos Diversos

artigos GEMEP – Ana Beatriz e Sandra Assali informaram que escreverão sobre ODR (online dispute resolution). 
Ambas trabalham com uma plataforma de ODR, na empresa Itkos e ofereceram a mesma para o grupo sem custo e por prazo ilimitado. O uso seria durante as reuniões no sentido de incluir de forma mais participativa os membros do grupo que não conseguem participar fisicamente. O teste será efetuado pelas coordenadoras do grupo e quem sabe estendido para a próxima reunião.
Agenda de 2015: 04 de fevereiro (quarta), 05 de março (quinta), 08 de abril (quarta), 07 de maio (quinta), 10 de junho (quarta), 02 de julho (quinta), 05 de agosto (quarta), 03 de setembro (quinta), 07 de outubro (quarta), 05 de novembro (quinta), 02 de dezembro (quarta) (seguida de almoço de confraternização).
Próxima reunião:
Data: 05 de março de 2015
Horário: das 9h00min às 12h00min 
Local: Al. Franca, 1050 – Cerqueira César/SP (Pacheco Neto, Sanden, Teisseire Advogados) 
Nada mais havendo, foi por nós, Claudia e Patricia, redigida esta ata por memória da reunião. 

São Paulo, 05 de janeiro de 2015.
Relatoria: Claudia Grosman | Patricia Freitas Fuoco
